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- Pagini Web ale instituţiilor informaţionale. Internet în 
biblioteci; 

- Surse bibliografice de informare curentă şi retrospectivă; 
- Surse informaţionale: structuri, servicii, resurse; 
- Genuri de documente. Produse de informare modernă; 
- Metode de indentificare bibliografică a documentelor . 

   Informaţia prezentată mai sus despre activitatea Bibliotecii privind 
realizarea obiectivelor Procesului de la Bologna, are rolul de a ajuta 
studenţii şi profesorii să modernizeze şi să optimizeze procesul de 
învăţămînt conform standardelor internaţionale. 
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The first informational programme acquired by the Scientific 
Library was AIBS MARC. In 1992 four computers were connected 
into a local network with the help of the MICROSOFT WORK 
GROUP FOR DOS programme, fact that improved the data 
exchange. A year later the server Novell was installed, thus passing 
to a more advanced level of informatising. The catalogue became 
unique, dynamic and flexible. In 1998 the Library acquired a new 
programme the soft TinLib. More versions of TinLib were 
implemented, new servers were added thus spreading the access to 
information. Today the Library offers access to Internet, national 
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and foreign data basis, it elaborates and applies more applied 
informational prgrammes.  

 
   Procesul de informatizare a Bibliotecii a început în anul 1989, 
aceasta fiind una dintre cele mai importante decizii în managementul 
Bibliotecii. 
   Primul program achiziţionat de bibliotecă a fost sistemul AIBS 
MARC. Baza de date create, oferea posibilităţi de evidenţă a docu-
mentelor în fiecare calculator, care conţinea, astfel, partea proprie a 
bazei de date. Periodic, aceste componente / părţi erau copiate pe 
calculatorul din Sala de Cataloage şi cititorii puteau să obţină infor-
maţii despre colecţia de documente intrată în Bibliotecă, începînd cu 
anul 1989. În anul 1992, 4 calculatoare au fost conectate în/la reţeaua 
locală cu ajutorul programului MICROSOFT WORK GROUP FOR 
DOS, fapt ce a îmbunătăţit simţitor schimbul de date (copierea şi 
arhivarea bazei de date), dar baza, în general, rămînea să fie de ace-
eaşi structură (alcătuită din părţi separate). În anii 1993 - 1994, a fost 
efectuată trecerea la un nivel mai avansat de informatizare, fiind 
instalat primul server Novell. Totodată, a fost achiziţionată o nouă 
versiune a programului AIBS MARC. 
   Catalogul a devenit unic, dinamic şi flexibil, aici existau însă pro-
bleme pe care sistemul nu putea să le soluţioneze. La o şedinţă a 
Asociaţiei Bibliotecarilor a fost luată decizia de a implementa un nou 
soft, propuse fiind mai multe produse informatice: ALEF, 
MICROVTLS, VUBIS, TINLIB. Pînă la urmă, a fost aleasă cea mai 
optimală variantă - programul TINLIB (costa mai ieftin şi avea inter-
faţă în limba română). 
   Biblioteca a cîştigat un grant, finanţat de Fundaţia SOROS, şi astfel 
s-a produs crearea infrastructurii hardware (achiziţionarea de echipa-



Biblioteca Ştiinţifică a USB la 60 de ani 
 

 88 

mente electronice, constituirea reţelei locale de calculatoare), precum 
şi achiziţionarea programului software (sistemul de operare). În aşa 
mod, în anii 1997 - 1998, are loc instalarea programului integrat de 
bibliotecă TINLIB 300. Utilizarea acestui program a făcut posibilă  
soluţionarea unui şir de probleme ce ţineau de perfecţionarea cata-
logului electronic, a îmbunătăţit instrumentul de căutare şi atingerea 
celui mai important obiectiv propus – deservirea calitativă a clien-
ţilor, asigurarea unui împrumut eficient şi rapid. A fost adoptat, de 
asemenea, programul privind barcodarea cărţilor, atît cele recent 
achiziţionate, cît şi cele din retroconversie. 
   În 2001, a fost realizat un nou proiect de informatizare ce prevedea 
extinderea reţelei locale, instalarea serverelor, conectarea la Internet. 
   În anul 2004, au fost instalate 25 de calculatoare în Mediatecă, 
toate fiind conectate la Internet pentru lucrul individual al studentului 
şi cu acces la Intranetul universitar. În Bibliotecă este utilizată 
reţeaua locală de 100 mb/s cu ieşire de 1 Gb/s în reţeaua Intranet a 
universităţii, fapt care permite conectarea la Internet. Reţeaua locală 
include 100 de computere şi 4 servere dintre care: 
- Primul server asigură funcţionarea programul integrat de bibliotecă 
TINLIB. 
- Al doilea server conţine baza de date Juristul în care sunt în-
magazinate legi, hotărîri şi acte normative ale R. Moldova, din 1990 
pînă în prezent. Baza de date Juristul este actualizată săptămînal prin 
Internet. Tot pe acest server, se află şi Mapa Generală – mapă cu 
documente pentru uzul general al bibliotecarilor, ei avînd, astfel, 
posibilitatea să efectuieze schimburi de informaţii şi documente, tot 
aici fiind plasate planuri, rapoarte, liste de literatură, noutăţi etc. 
- Libruniv – asigură traficul Internet, securitatea reţelei. Tot pe acest 
server, este plasat şi Web site-ul Bibliotecii.- Al patrulea server 
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conţine Catalogul on-line Web OPAC, asigu-rîndu-se accesul citito-
rilor la Catalogul Electronic al Bibliotecii prin reţeaua Intranet a 
universităţii. 
   În august 2005, a fost implementată o nouă versiune TINLIB, una 
mai stabilă,  cu un program de asistenţă mai avansat, cu autoadmi-
nistrare conectată, cu unele îmbunătăţiri ale modulelor Seriale şi 
Circulaţie (servirea clienţilor). 
   Tot în 2005, a fost achiziţionat modulul de program TinRead (ca-
talog on-line a bazei de date locală importat în Postges SQL). Acest 
program asigură deschiderea catalogului cu brouser-ul Internet Ex-
plorer, acces nelimitat WebOpac, posibilităţi de conectare la ele-
mente ale bazelor de date multimedia. 
   La fel, a fost instalat generatorul de rapoarte Rapoarte on-line. Este 
un program care permite obţinerea rapoartelor (registru inventar, pro-
ces-verbal ş.a.) în format PDF, HTML, XLS. 
   Centrul de Informatizare şi Automatizare al Bibliotecii a elaborat 
un şir de Programe aplicative, privind rentabilizarea proceselor de  
prelucrare a documentelor de bibliotecă, deservirea clienţilor: 
   Baza de date MS-Access Cuprins Scanat efectuează căutarea după 
datele din sumarul cărţilor şi revistelor. 

 
 

 
   Prelucrarea preliminară este efectuată de specialistul în domeniu 
care scanează şi identifică conţinutul cărţilor şi revistelor. Urmează 
salvarea în Word. Textul obţinut este importat în tabelul bazei de 
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date. Aceasta este o bază de date autonomă. Cititorul efectuează cău-
tări după următorii parametri: titlu, cuvînt - cheie, vedetă de subiect. 
   Programul convertor ADMITEREA – TINLIB transferă datele  

din baza de date a comisiei de admitere. În baza de date TINLIB se 
creează fişierul listelor viitorilor studenţi. 
Programul Permis elaborează permise de intrare, utilizînd datele 
exportate din TINLIB. 
Programul Barcode – formează etichete cu cod de bare pentru noile 
intrări în Bibliotecă şi pentru fondul literaturii neinventariate. 
 

Programul BARCODE - RETRO – prelucrează înregistrările din re-
troconversie pentru atribuirea codului de bare, formează dicţionarul 
numerelor tipărite, filtrează numerele de inventar ale noilor intrări, 
preîntîmpinînd, astfel, eventualele erori în redactare. 
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Programul INTRĂRI NOI – selectează informaţiile pentru bule-
tinele Intrări recente din înregistrările exportate din TINLIB, con-
form clasificării CZU. 

 
Digitizarea materialelor didactice (lecţii pentru studierea limbii 
engleze, oferite în format HTML, cu suport multimedia). 
 

 
Digitizarea şi prelucrarea (restaurarea) înregistrărilor sonore de pe 
discurile de vinil în calculator (în format MP3). Sunt prelucrate  
deja 1633 opere muzicale. În restaurarea înregistrărilor este utilizat 
un program special de înlăturare a defectelor de sonorizare. 
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Baza de date CADRE efectuează evidenţa personalului Bibliotecii. 

 
Programul ANUAR creează o listă generală de cărţi, articole şi date  
exportate din TINLIB. 
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Aplicaţia pentru Microsoft Excel pe Visual Basic asigură evidenţa 
indicilor statistici de Bibliotecă. 

 
   Centrul de Informatizare şi Automatizare îşi propune, pentru viito-
rul apropiat, realizarea următoarele obiective: 

• Elaborarea Catalogului on-line pe platforma PostgreSQL 
pentru efectuarea comenzilor prin Internet; 

• Conectarea fişierelor Multimedia la WEB - OPAC; 
• Digitizarea documentelor din Colecţia Carte Rară. 
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The web sight assures a notable presence of the librarian 
spirit in Internet, it displays a lot of useful information about the 
history, structure and Library services, its informational, scientific, 
editorial and cultural activities. The online catalogue mirrors half of 
the available collection including relevant analytical information. 


